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Niederschrift 

über die 

am Montag den 6. Juni 1955 um 20 Uhr 30 im Sitzungszimmer des Schulhauses 

in Vandans abgehaltenen 3. öffentl. Gemeindevertretungssitzung. 

Anwesend waren die Herren: 

1. Bitschnau Alfons, Bürgermeister  8.) Tschabrun Karl, 

Gemeindevertr

2. Neher Oskar, 1. Gemeinderat  9.) Tschabrun Gotthard, 

Gemeindevertreter

3. Schoder Eugen, 2. Gemeinderat 10.) Kasper Ernst, Gemeindevertr.

4. Mangeng Anton, Gemeindevertreter 11.) Maier Franz, 

Gemeindevertreter

5. Egele Hans, Gemeindevertreter 12.) Lorünser Hermann, Gemeindev.

6. Wachter Meinrad, Gemeindevertr. 13.) Gall Johann, Gemeindevertr. 

7. Dietrich Karl, Gemeindevertr. 14.) Maier Josef, Gemeindevertr.

Entschuldigt waren die Herren: 

Netzer Bernhard, Gemeindevertreter und Ersatzmann Schoder Josef. 127 

Tagesordnung 

1.) Beschlussfassung betreffend Besetzung des Postens eines 

Gemeindesekretärs. 

2.) Bericht des Wasserausschusses über die am 2.6.55 abgehaltene 

Unterausschussitzung, Überprüfung des Vorschlages und Beschlussfassung 

hierüber. 

3.) Sitzungsbericht des Strassenkomitees vom 3.6.55 und Stellungnahme zu 

den Positionspreiserhöhungen der Fa. Salamon-Neher. 

4.) Ansuchen des Bellutta Otto um eine Bauabstandsnachsicht gegen Mische 

Johann. 

5.) Beschlussfassung betr. Bauabstandsnachsicht der Gesuchstellerin 

Schoder Rosina, Vandans HNr. 164 gegenüber des Güterweges Vens. 

6.) Ansuchen des Moosbrugger Rudolf um Ankauf von Almeingrund 

7.) Ansuchen des österr. Schwarzen Kreuzes um einen 

Unterstützungsbeitrag. 

8.) Ansuchen des Kinderdorfes Vorarlberg um einen Förderungsbeitrag. 

9.) Allfälliges. 

--- 

Vorsitzender: Bitschnau Alfons, Bürgermeister 

zur Tagesordnung 



 

Der Vorsitzende stellte die Beschlussfähigkeit fest. 

 

zu 1.) Der Bürgermeister stellt fest, daß Personalfragen in nicht 

öffentl. Sitzung gem. § 45 (2) zu behandeln sind. Dzgbl. Niederschrift 

der vertraulichen Sitzung gesondert abgefasst. Ergebnis des Beschlusses: 

Anstellung des Stellenbewerbers VONIER Oskar als Gemeindesekretär. 

 

zu 2.) Der Vorsitzende bringt den Sitzungsbericht des Wasserausschusses 

vom 2.6.55 zur Kenntnis und wird über dessen Vorschlag der Regelung 

wasserrechtlicher Bestimmungen eingehend beraten. Nachdem über die 

Auslegung der verschiedenen Rechtsstandpunkte keine einhellige Auffassung 

zustande kam, wurde dieser Punkt dem Wasserausschluss zur neuerlichen 

Stellungnahme und Vorschlagserstattung übertragen. 
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Zu 3.) Der Bericht des Strassenkomitess aus der Sitzung vom 3.6.55 betr. 

Erhöhung der Baukosten für den Güterwegbau Vens wurde zur Kenntnis 

genommen. Gleichzeitig ist eine angeforderte Stellungnahme der 

Agrarbezirksbehörde zu diesem Punkte erfolgt, woraus ersichtlich ist, daß 

eine nachträgliche Vereinbarung auf der Basis eines Bauvertrages 

unerläßlich sei. Eine Forderung zusätzlicher Entlohnung für 

Bordsteinunterschlichtung wurde abgelehnt, desgleichen Nachforderungen 

für eine generelle 15 % Lohnerhöhung. Schließlich wurde die Vorlage einer  

Lohnzahlungsliste, sowie Kalkulationen zum Zwecke der Lohnregelung für 

Regiearbeiten als Grundlage einer Vereinbarung verlangt. 

 

Zu 4.) Das Ansuchen des Bellutta Otto um die Genehmigung einer 

Bauabstandsnachsicht gegenüber Mische Johann wurde erteilt. 

 

Zu 5.) Die im Zuge des Bauvorhabens der Schoder Rosina, Vandans 164 

notwendig werdende Bauabstandsnachsicht zum Güterweg Vens wurde 

bedingungsweise erteilt. 

 

Zu 6.) Das Ansuchen des Moosbrugger Rudolf, Vandans 169 um Ankauf von 

Almeingrund wurde bis zur Begutachtung der Agrarbezirksbehörde 

zurückgestellt. 

 

Zu 7.) Dem Ansuchen des österr. Schwarzen Kreuzes wurde stattgegeben und 

ein Unterstützungsbetrag von S 100.- bewilligt. 

 

Zu 8.) Dem Kinderdorf Vorarlberg wurde ein Förderungsbeitrag von S 300.- 

bewilligt. 

 

Zu 9.) Allfälliges wurde beschlossen, daß die Eingabe des Sportclubs 

Montafon-Vandans um die Gewährung eines Förderungsbeitrages bis zur 

nächsten Sitzung zu vertagen ist. Weiters wurde die von der freiw. 

Feuerwehr gemachte Eingabe über die notwendige Anschaffung eines 

Fahrzeuges zur Kenntnis genommen und deren Dringlichkeit anerkannt und 

beschlossen, die finanziellen Möglichkeiten noch zu überprüfen. Über 

Vorschlag des Almeinkomitees, den Weg von der Landstraße II.O.Nr. 189 zum 

Sportplatz auf mindestens 4 m Breite in gerader Richtung herzustellen und 

die südlichen Weggrenze von der Trockenmauer der Wohnbaracke des Georg 

Zimmermann als äußerer Wegrand zu bestimmen, wurde mehrheitlich 

beschlossen. Weiters wird in Übereinstimmung des Almeinkomitees 

beschlossen, den Bauplatz auf Almeingrund Gp. Nr. 8/1 zu verkaufen. 



- - -

Gegen diese Beschlüsse steht die Berufung offen, die binnen zwei Wochen 

nach deren Verlautbarung beim gef. Gemeindeamt Vandans während der 

Amtsstunden schriftlich einzubringen wäre. 

- Schluß der Sitzung 2 Uhr früh -

F.d.R.d.A. gez. Bürgermeister 

SCHODER e.H. BITSCHNAU e.h. 

 


